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	"סיפורה של תגלית" התגלית והעבודה המדעית של החוקרים
	פרופ' קשת חוקר את מערכת כלי הדם והמנגנונים ליצירתה. במהלך המחקר נחשפו במעבדתו מנגנוני הפעולה ודפוסי הבקרה של החלבון המרכזי היוזם יצירת כלי דם חדשים –  VEGF. 
התובנות המנגנוניות שנרכשו במעבדתו אודות היכולת לעכב יצירת כלי דם, החיוניים להזנת הגידול הסרטני, תרמו תרומה מרכזית לפיתוחן של תרופות אנטי סרטניות הפועלות לנטרול יכולתו של הגידול לעודד יצירת כלי דם חדשים.
מִמצאיו אודות הגורמים המביאים ליצירה לא מבוקרת של כלי-דם בלתי-תקינים בעין הציעו גם שיטות טיפול חדשות במחלות רשתית מעוורות. 
מחקריו של פרופ' קשת תרמו  לפיתוח התרופה Avastin, תרופה המבוססת על העובדה שגידול סרטני, בדומה לכל "איבר" מתפתח אחר, זקוק לרשת כלי דם שתספק את הדרישה הגוברת להזנה ולחמצן. זהו רעיון שהגה לראשונה החוקר האמריקאי יהודה פולקמן. מכך עלה שיהיה ניתן "להרעיב" את הגידול למוות על ידי פגיעה בהתפתחות כלי דם חדשים, והתרופה אווסטין מבוססת על מנגנון פעולה זה. 
פרופ' קשת מצא שתאי גידול במצב של מחסור בחמצן (היפוקסיה) מפרישים את פקטור הגידול VEGF  המעורר יצירת כלי דם בסביבת הגידול המתפתח. תרופת האווסטין מבוססת על הזרקת נוגדנים כנגד VEGF , אשר נקשרים אליו ובכך מנטרלים את פעילותו בייצור כלי הדם החדשים, ובכך למעשה מרעיבים את הגידול.
 עיכוב הייצור כלי דם חדשים איננו משפיע רק בגידול עצמו. הנוגדנים אשר מוזרקים לזרם הדם, מעכבים יצירת כלי דם חדשים  גם במקומות אחרים בגוף. הסלקטיביות היחסית של הטיפול מושגת בזכות העובדה כי בגידול הסרטני נוצרים ומתחדשים כלי דם באינטנסיביות ולכן הפגיעות שם גבוהה. יש לציין כי יעילותו של טיפול זה עדיין מוגבלת. לדוגמה, בגידולי המעי הגס, הטיפול הניתן תמיד במשולב עם טיפול כימותרפי, מאריך את תוחלת החיים הממוצעת בחצי שנה בלבד לעומת טיפול כימותרפי בלבד.
לעומת היעילות המוגבלת של הטיפול באווסטין בגידולים סרטניים, בתחום מחלות רשתית העין, הטיפול באווסטין נחל הצלחה גדולה, ובמיוחד במצבים של התנוונות האזור במרכז הרשתית שבו הריכוז הגבוה ביותר של פוטורצפטורים האחראי לראייה ברזולוציה גבוהה. נמצא כי גם במחלות אלו הגורם האחראי ליצירת מוגברת של כלי דם הוא VEGF אשר מיוצר מקומית בעודף. הזרקה תוך עינית של נוגדנים ל VEGF מעכבת לחלוטין את המשך ייצורם הפתולוגי של כלי הדם, ובכך לא זו בלבד שנבלמת התדרדרות נוספת של המחלה, אלא אף נצפה שיפור ניכר בראייה.
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